

去年7月，全国首家反信息诈骗中心在沈阳挂牌成立。一年多来，公安与金融、电信部门在反信息诈骗上建立起联动机制——

# 反诈中心里的“防与追”



在沈阳市反信息诈骗中心，民警在紧张地工作。视觉中国 供图

□本报记者 刘旭

从接到被害人电话，到在三大通信公司的办公席紧急切断诈骗电话要走20米，到冻结骗子六大国有银行账户的办公席要走25米。在辽宁省公安厅打击治理电信网络新型违法犯罪沈阳查控中心（以下简称“沈阳查控中心”），沈阳市公安局刑侦局专案二大队（查控中心）副中队长王峰每天都要往返在公安局、通信公司和银行三方的联合办公席之间。

2015年7月6日，沈阳市反信息诈骗中心挂牌成立，成为全国首家反信息诈骗中心。2016年5月31日，沈阳市公安局刑侦局专案二大队（查控中心）与沈阳市反信息诈骗中心合并，挂牌成立了沈阳查控中心。中心包括综合研判指挥室、银行办公席和通信公司办公席。现在，沈阳查控中心成为了辽宁省专门反电信诈骗的指挥部。在这里，每

天都在上演着惊心动魄的“防与追”的故事。

## 急速拦截与主动出击

“请别着急，您是怎样被骗的？什么时间？骗子电话是多少？是手动汇的钱吗？账号是多少？”11月21日早9点，查控中心接线员张弛接到受害人电话，快速记录下尽可能完成止付，最快只需10分钟。”祁盛巍说。

查控中心设置有警情应急处置室、银行通

信通响应室、技术查询拦截室、案件研判分析室和专案侦查队。接警席24小时接听110指挥中心转来的报警电话，将诈骗犯罪使用的电话号码、银行卡号、诈骗方式等信息登记在“辽宁省打击电信诈骗犯罪信息平台”。民警会对涉案号码实施反查追踪，查清机主信息及主叫地点，查清涉案网络IP地址、聊天工具账号信息、钓鱼网站网址、域名，在此基础上进行分析、破解。

今年8月，祁盛巍梳理数据时发现，一个骗子正在打电话行骗。他立即拨打受害人电话，同时发送提醒短信，但受害人一直在通话中。祁盛巍联系上受害人的儿子，并拨打受害人办公室座机，同事说受害人已经出门。

情急之下，祁盛巍找到中国移动通信集

团辽宁有限公司信安中心，工作人员将受害人电话暂停服务30分钟，之后与其取得了联系。而就在前一刻，受害人按照骗子“指示”，离开家和办公室等熟悉的环境，在宾馆开了房，将3张银行卡里的22万元转到了一张卡中，正准备转到骗子的账户，就差按确认键了。

现在，查控中心共接处刑事、治安、举报和咨询4类警情4512起，平均每天接处警情29起，封堵恶意链接120余个，加黑号码1000余个，发送防诈骗提示短信1420万条。

## 骗法翻新与追查困境

时隔两年，45岁的李英硕仍未能追回他被骗的10万元。李英硕是东北最大日用批发市场——五爱市场的暖瓶批发商。2014年10月，一个自称是部队后勤部的工作人员拨打他的电话，称要购买1000元的暖瓶。对方将1000元打入李英硕账户后，又称要再到其他商户购买10万元的帐篷，并让李英硕先行垫付这笔购货款，半小时后到他店里把钱还他。收到1000元后，李英硕不假思索地把10万元打到了骗子指定的帐篷商户的账户上，结果上当受骗。

据统计，类似李英硕被骗的案件，2015年全国达59万余起，涉案金额222亿元。

公安部统计，近年来，电信诈骗案件以每年20%-30%的速度疯狂增长，从东南沿海城市蔓延到东三省，现在东三省已成为电信诈骗案重灾区。2016年初至今，沈阳电信诈骗案发1100起，损失价值5578万元。

冒充公检法诈骗、QQ冒充好友诈骗、“猜猜我是谁”冒充领导、微信假冒代购诈骗、发布虚假爱心传递诈骗、微信点赞诈骗、虚构车祸诈骗、电子邮件中奖诈骗……一个让王峰和他的同事有些担忧的事实是，虽然电信诈骗案件发案率有所下降，但是骗子常用的诈骗手段有48种，并且还在不断翻新，层出不穷。此外，很多刑事犯罪者转移到网络、电信等“虚拟世界”，让电信诈骗愈演愈烈。

与此同时，王峰他们还面临“追人”与“追赃”难题。

今年5月，姜涛等几名沈阳市公安局民警到广西宾阳县抓捕犯罪嫌疑人赵某，不料在村口遭到村民围拦，无法进村。三四天后，

在一場暴雨的掩护下，姜涛溜进村里终于抓到了赵某，但闻讯而来的村民不放人，把干警们困了一整天，后来当地公安机关开来防暴车，才将人带走。而这样的事件，姜涛不是第一次经历。

让王峰感觉特别失落的，还有不能及时返还赃款。今年6月，家住沈阳铁西区的大爷来了沈阳查控中心五六次。“当时，大爷报警后，我们立即冻结了骗子的银行账户，大爷被骗8万元，但骗子账户里有20余万元，其中包括全国各地其他受害者的钱，因此，必须全部破案才能返还赃款，这个过程有时就要拖上好几个月。”王峰无奈，“我们已经尽最大的努力减少百姓的损失，但还是不能做到尽善尽美。”

## 防不胜防与盲目自信

王峰从2006年开始参与打击电信诈骗犯罪的工作。由于破案、抓捕难度大，当时每年沈阳市电信诈骗案破案率不足10%。现在，经过打击治理后，沈阳的电信诈骗破案率提高了14.9%，发案率下降了34.1%。

打击有成效，但形势依然严峻。

处罚过轻、定罪机制不明显让电信诈骗犯罪猖獗。王峰告诉记者，最近沈阳警方抓获了多名“卡手”，他们通过给农民返现的方式，借用农民身份证办了300余张银行卡，利用部分银行并不严格执行银行卡实名登记制度的漏洞，在各地流窜开卡进行买卖，买家就包括电信诈骗团伙。每个骗子手里都有上百张卡，被骗子的钱几分钟内就分笔转到多个银行卡下。

目前，沈阳市公安局每年开展全市规模的大型反电信诈骗宣传行动至少3次，各市区分局进社区、进企业、进学校的宣传更是不少。但让祁盛巍有些担忧的是，百姓的防范意识仍需加强。

祁盛巍在一次宣讲中，对30余名律师说“认为自己能被骗子的手”，结果全场没一人举手，“因为都自信不会被骗子”，发单给老大爷时，老大爷看完又送了回来：“我又不傻，怎么可能被骗呢？”“只要手机绑定了银行卡，一旦中了木马病毒，即使没有任何操作，卡里的钱都能不翼而飞。每个人都可能被骗，可是还有许多人盲目自信。”祁盛巍说。

**公安机关公布**  
**“e租宝”案件侦办追赃进展**

目前已追缴涉案资产价值逾百亿元

据新华社电（记者卢国强）记者从北京市公安局获悉，在公安部的统一指挥下，由北京市公安局立案侦查的“e租宝”案件已于2016年8月14日侦查终结，丁宁等26名犯罪嫌疑人因涉嫌集资诈骗、非法吸收公众存款罪被移送检察机关审查起诉。

经查，2014年7月以来，犯罪嫌疑人丁宁、张敏、丁甸利用安徽钰诚融资租赁有限公司、金易融（北京）网络科技有限公司、安信惠鑫金融信息服务（北京）有限公司等“钰诚系”公司及“e租宝”网络平台，伙同犯罪嫌疑人彭力、雍磊等人大肆编造虚假融资租赁项目，以转让融资租赁项目债权支付高息为诱饵吸收资金，涉及96万余人、580余亿元，截至案发未兑付金额近370亿元。

警方另查明，2015年2月以来，犯罪嫌疑人丁宁、丁甸利用安徽钰诚融资租赁有限公司、英途财富（北京）投资顾问有限公司、英途世纪（北京）商务咨询有限公司等“钰诚系”公司及“芝麻金融”网络平台，伙同彭力、雍磊等人，以转让个人债权等项目支付高息为诱饵，编造虚假项目吸收资金，涉及21万余人、12亿余元，截至案发未兑付金额8亿余元。

据了解，上述部分资金由丁宁等人肆意挥霍，占有支配。截至目前，全国公安机关共冻结涉案资金逾百亿元，查封、扣押涉案现金折合人民币约3亿元，黄金制品约18.7万克以及房产、珠宝、股权、车辆、直升机、办公用品等一批涉案财物。下一步，公安机关将依法配合检法机关做好案件后续诉讼工作，继续全力追缴涉案资产，最大限度地挽回投资人损失。

# 道高一丈

防范骗子  
当你家人  
用你钱财

——苹果手机“家  
人共享”功能竟成  
违法犯罪

## 案情解析

近日，深圳的庄先生起床后发现，在凌晨3时左右，有人对其苹果手机进行“家人共享”功能设置，并通过此功能网银消费了绑定银行卡的4956元。

由于当时处于熟睡中，庄先生未能及时发现手机收到的“家人共享”信息设置更改的短信和消费信息。

然而，在该期间，庄先生曾使用苹果手机登录某购物网站，办理网购业务。在此期间，庄先生将银行卡与苹果手机ID绑定并进行网络缴费操作。事后并未及时取消绑定。

经查：朱先生通过网络购买其女儿，盗取了王先生的电子邮箱和苹果手机账号的密码后登录“家庭共享”功能，判定朱先生的苹果手机账号，通过作案手机向银行卡转账，并直接从庄先生绑定的银行卡账户中扣款。

## 紧急处理

请问，如果我遭遇类似上述骗局，应该如何紧急处理？  
我们可以学习庄先生的处理方式：  
1. 截屏  
2. 向银行紧急止付  
3. 更改苹果手机ID密码  
4. 转移银行卡余额

**注意**  
保护账号及密码，勿随意绑定银行卡  
慎用苹果手机家人共享功能

(苹果手机的家人共享功能可以支付家庭成员发起的所有购买)



11月24日，北京市第二中级人民法院一审公开开庭审理国家安全生产监督管理总局原局长杨栋梁受贿、贪污一案。被告人杨栋梁在最后陈述阶段鞠躬致歉。王鑫刚 摄（新华社发）

# 海南一村干部变卖“死人户口”敛财

终审被判受贿罪获刑10个月

本报讯（记者吴雪君）村官从库区移民危房改造这一村务里“嗅”出“商机”，通过变卖尚未注销的死者户口大发“死人财”。

近日，海南省第二中级人民法院对这起案件终审认为，海南东方市大广坝库区移民危房改造进行人口登记时，某村村支书符某强通过变卖“死人户口”等方式，帮村民分到更大户型的房子，4年间先后收受11位村民钱财共65000元。符某强犯受贿罪被法院判处有期徒刑10个月，并处罚金人民币10万元。

2010年至2013年，符某强任某村党支部书记。2009年，东方市大广坝库区移民危房改造进行人口登记后，某村村民黄大力（化名）听村里人说移民危房改造可以加钱增加房屋面积，增加一个户口要交1.3万多元，可到底生产队长的符某强家填表登记。

黄大力到符某强家登记时，符某强对他说不要买这种户口，他那里有“死人户口”，才

9000元一个。黄大力觉得很划算便同意了。

据和符某强一起工作的村干部陈元（化名）介绍，符某强对他说，“当村干部这么久，大家都不容易”，正好黄大力要求多报人口增加危房改造的面积，到时候黄大力的钱“大家分一下好过年”。

符某强将那些已经死亡但未销户的人员名单一一统计在危房改造的花名册里，再报送到东方市移民办和某镇政府。由于多报了5口人，7户的黄大力一家分到12户户型房。事后，黄大力分三次给符某强4万元，符某强将其中2.4万元分给村里其他两名村干部。

如法炮制，在期间，符某强利用职务便利，在从事移民危房改造的过程中收受黄大力等村民11人共计65000元。

2012年11月28日，符某强向东方市某镇政府退缴涉案款人民币2000元；2014年3月26日，东方市某镇政府将符某强退缴的2000元上交东方市监察局。

2015年3月25日，符某强自行到东方市人民检察院投案并如实供述其受贿事实。同日，符某强向东方市人民检察院上缴赃款1万元。

东方市人民法院认为，被告人符某强身为村基层组织人员，在协助人民政府从事移民危房改造的过程中，利用职务上的便利，非法收受他人财物65000元，为他人谋取利益，其行为已构成受贿罪。被告人自动投案，如实供述自己的罪行，是自首，依法可以减轻处罚，被告人自动退缴部分赃款，可以酌情从轻处罚。判决被告人符某强犯受贿罪，判处有期徒刑4年，并处没收个人财产20000元；随案移送的涉案款人民币10000元，予以没收，上缴国库。

宣判后，原审被告人符某强不服，向海南省第二中级人民法院提出上诉。

近日，海南省二中院终审作出判决，原审被告人符某强受贿65000元，判处有期徒刑10个月，并处罚金人民币10万元。

## 福建首例客车严重超载入刑案宣判

本报讯（记者吴铎思 通讯员陈立峰 张丽华）11月15日，福建省龙岩市永定区人民法院对该省首例大型客车严重超载入刑案依法公开审理并当庭宣判，被告人陈某因犯危险驾驶罪被判处拘役二个月，并处罚金7000元。今年2月14日，一辆由湖南郴州开往福

美划：南森 制图：蒋宇豪